

雨夜，珠宝行窜进蒙面劫匪

案发前，不少人看到过嫌疑人，谁也没想到他会做这种事

“我们也是听说珠宝行被人抢了，才想起来头天晚上好像是看到过一个高高瘦瘦，带着面罩的男人在附近转悠。”被抢珠宝行附近一家店铺老板这样说。

被抢的是位于北仑柴桥薪桥北路上的永恒珠宝行。因为在柴桥菜场边上，周边店铺林立，算是“闹市区”。谁都没想到，那些电视剧里的情节，竟然发生在身边。 记者 石承承

现场： 关门打烊时，窜进一个蒙面人

昨天中午，记者在现场看到，永恒珠宝行有三间门面，两间卷帘门紧闭，另一扇卷帘门半掩着，有生拉硬扯过的痕迹。店铺门口安装有监控摄像头，一眼就能看到。店铺外围还拉着警戒线，一辆警车一直停在店门口。

透过半掩的卷帘门往里张望，两个柜台有被砸的痕迹。据从店里清点完损失出来的店老板的亲戚说，被抢的是金手镯，重量约200克，价值在5万元左右。

店门口三三两两围了不少人，小声议论着什么。显然，发生在前天晚上的抢劫，打破了周围人们平静的生活。

珠宝行的老板姓施，54岁，柴桥人。他的一位亲戚说，事情发生在前天晚上9点多，当时施老板正准备关门打烊，最后一扇卷帘门落到一半时，一个带着黑色口罩，黑色面罩的男人突然闯进店里。

“当时店里只有老板一个人。”这位亲戚说，平时店里还有两名服务员，但事发时服务员早已下班走了。

网友上传到网上的照片显示，事情发生后，店门口散落着黑色面罩和口罩。据这位亲戚说，这是施老板跟歹徒搏斗时扯落的，为此“老板头上和背上都受了伤，还好没有生命危险。”

事发时正在下雨，路面上人迹稀少，周围绝大部分的店铺都已经关门。

位于珠宝行斜对角的一家水果店当时还在营业。可等店里的人听到动静出来，歹徒已经逃走。“我当时看到老板跌跌撞撞撞跟出来，没走几步就摔倒在地上。我还没过去，警车就到了，把老板送到医院去了。”水果店的一名员工说。

“因为这里有个蔬菜批发点，平时晚上10点左右，就会有菜贩来批发蔬菜，谁想到竟然会发生这种事。”珠宝行不远处一家干货店的老板连连摇头。

还原： 被像“枪”的东西顶着脑袋

记者在柴桥医院（北仑第二人民医院）见到了施老板。他的头上绑着白色纱布，手上还挂着盐水。不过，他还能自己下床行动，看起来没什么大碍。

对于施老板来说，事发当时的一幕只能用“惊心动魄”来形容。

当晚，天下着雨，客流少，店里的两名服务员早就下班走了，只剩他一个人。他晚上一般都是睡在店里的。

等到晚上9点左右，他准备关门打烊。最后一扇卷帘门拉到一半，突然从外面冲进来一个人，高高瘦瘦，一身黑衣，用黑色的口罩和面罩把整张脸捂得严严实实的，只露出两只眼睛。

对方冲进来后，一言不发，掏出一个看起来像“枪”的东西（这个是老板说的，警方目前还没有认定）顶着他的脑



昨天中午，被抢的珠宝行门口仍拉着警戒线。

记者 石承承 摄

袋。

他不知哪来的勇气，一把扭住对方手中的武器，两人很快扭打在一起。

混乱中，他隐约听到对方说了一句“你不想活了”。不知什么时候，对方手里多了一把刀，在他背后胡乱划着，其中有一刀划在他的背上。接着，他又感觉有硬物砸在他的后脑勺上。

他的身高仅165厘米，压根不是对方的对手，很快被打晕在地。

迷糊间，他意识到对方砸了两个柜台，拿走了里面的东西。

用尽最后一点力气，他起身朝店外冲去，试图拉下卷帘门，把对方锁在店里。

对方的反应也挺快，一下冲过来，用力往上抬卷帘门。没僵持多长时间，对方就占了上风，从店里逃了出来。

双方在店门口又纠缠了一会儿。对方没有恋战，很快就跑了。

接下来的事，他就记不太清了。

回忆： 案发前不少店主见过嫌疑人

直到昨天早上，看到珠宝行被扯坏的卷帘门和停在门口的警车，周围店铺的老板才知道夜里发生了什么事。听说抢珠宝行的是个“蒙面大盗”，不少人的反应都是“好像见过这么一个人在周围晃悠”。

珠宝行斜对角那家水果店的老板说，前天晚上8点左右出门上厕所，看到一个穿了一身黑衣，还带着一个黑色面罩的男人在厕所门口转悠。厕所跟珠宝行就隔了一家店。

“你说我们开门做生意的，每天要见多少人？再说，虽然他穿得有点奇怪，可是大冬天的，带个面罩，也不是太稀奇，当时哪会想那么多。”水果店老板说，他在柴桥生活也有七八年了，一直感觉周围挺太平的。

开肉店的老板前天晚上9点左右从外面回来，当时周围的店都已经关得差不多了。借着昏暗的灯光，他看到隔壁干货店门口的椅子上坐着一个人，“一身黑，连脸也被遮起来，我一开始还以为是个假人，凑近看，才发现对方会动。”

老板转身往自家店里走，却发现对方还扯起一点点面罩，目送他离开。

“我当时还跟老公说，会不会是小偷

呢。”肉店的老板娘说，他们因为白天太辛苦，回家后很快就睡下了，没曾想会发生那么大的事。

防范： 当心，年底侵财性案件高发

岁末年初往往是侵财性案件高发期。去年1月5日，江北一大型商业广场的黄金店铺被盗，共损失54件金器、玉器和银器；去年1月3日，镇海骆驼街道329国道旁的一家金店遭抢劫，25件首饰被抢走。

细究这些案例，不难发现，最终导致不法分子有可乘之机的，多是些安全上的小漏洞。比如江北的案子，犯罪嫌疑人就是从一扇坏掉、还没来得及修理的防盗门进入的。又比如慈溪公安今年1月8日破获的一起“黄金劫案”，据犯罪嫌疑人交代，他正是见店里只有几名老人看店，又刚好在吃晚饭，才趁机冲进店里实施抢劫的。

警方说，“黄金劫案”一般都有共同点：

首先，犯罪嫌疑人通常会事先踩点，多选择较为偏僻的店铺下手，如发现安全漏洞，立马乘虚而入。

其次，案件多发生在下雨天晚上七八点钟以及凌晨时分。

因此，警方也提醒商家，临近年底，更要注意安全防范：

在店里安装监控设备，如今新型的智能摄像头能够与手机“联网”，“侦测目标对象”稍有移动就会自动发布信息到用户手机上，及时提醒意外的发生；

在店里醒目位置张贴“已安装报警装置并与公安联网”等字条，以此来吓走前来踩点的不法分子。

另外，也可以给柜台玻璃贴上防爆膜，这样即使遭到暴力破坏，玻璃也会保持住整体形状，刚好压住下方的金饰品，增加对方的盗取难度。

●警方通报

北仑公安分局昨天发布通报称：2016年1月11日21时许，北仑警方接到群众报警称北仑区柴桥街道发生一起珠宝店抢劫案。接警后，警方立即组织精干力量赶赴案发现场。经连夜调查，初步确定该案犯罪嫌疑人是一名男性。受害人施某（男，54岁，柴桥人）系珠宝店老板，头部受轻微伤。目前案件正在全力侦破中。

大巴服务区甩客 男子高速上拦顺风车

昨天上午10点半左右，在G15甬台温高速公路往台州方向宁海服务区匝道附近，一名年轻男子背着行李在高速路上靠着边护栏行走并对过往大客车做出拦车动作。

巡逻民警赶紧上前劝阻。

男子姓莫，湖北人，从湖北老家坐大巴车准备去仙居。在快到宁海服务区时，大巴车司机要求其下高速，并告诉他在这里拦车去台州最方便，于是莫某就在高速上拦起了“顺风车”。

因为莫某没有大巴司机的联系方式，也不知道大巴车牌号，甚至连车票也没有，民警只能将其带离高速，将他送上了前往客运中心的公交车。

交警提醒，春运在即，广大旅客要提高警惕，自觉抵制大巴车站外揽客、中途甩客等不法活动。同时，按照道路交通安全法有关规定，客车在非紧急情况下在高速公路车道内停车的，将一次记12分。

记者 陈爱红 通讯员 虞波 王炜权

■《只怪天公不作美?》后续

工程仍无法按期完工

村里建议干脆停工，让村民过个好年



村里还有部分道路未修复。记者 崔引 摄

一个月前，商报报道了江北甬江街道堰里塘村污水管道改造，地面“开膛破肚”，居民怨声载道。现在工程进展怎样了，记者再次来到了堰里塘村回访。

在村口，记者看到主干道上原本开挖部分有所填补，但村里的小路仍未修复。路边凌乱地堆放着石子和废弃的窨井盖。前几天又是连续下雨，路面仍泥泞不堪。

村口一棵树上立着一块“甬江街道新农村污水提升工程处理图”告示牌，上面清楚地写着开工时间为2015年8月，竣工时间为2015年12月。

现场一名操作挖掘机男子告诉记者，村里的管道已经全部铺设完毕，现在正在进行路面的混凝土浇灌。

记者再次联系到了村委会主任郑苍海。他说，按照目前的进度，估计1月20日之前，要全面完工有困难。区里、街道和村里开了好几次协调会，但是工程进度一直没有达到预期。当然客观原因是雨水天实在太多。

村里建议，目前已经铺设好管道的工程，要把表面的混凝土浇灌好；对于那些暂时还没有开挖的管道，建议暂缓施工，让村民过个好年。待年后再继续施工。

郑苍海说，附近几个村的情况也差不多，估计年前都不太可能完工。

甬江街道城建科副科长王巍这两天一直在现场忙碌。他表示正在积极多方协调，争取尽早完工，力争在10天内把开挖的路面浇上混凝土。“村民的心情我们都能理解，我们一定争取尽快把现有工程做完，让他们能过个好年。”王巍说。

记者 毛雷君 见习记者 劳育聪